

基于短视频平台的非物质文化遗产传播模式研究

刘智伟¹ 郝延强²

(1. 宁夏职业技术学院 宁夏开放大学, 宁夏 银川 750199;

2. 宁夏文史研究馆, 宁夏 银川 750002)

摘要:近年各种短视频平台已经成为人们日常生活的重要组成部分,对于人们的学习、工作以及生活产生重要的影响。短视频平台的快速发展,也让非遗艺术的传承和弘扬具备了更具活力和竞争力的渠道。本文首先阐述在非遗传播中短视频平台所表现出来的特征,其次分析在非遗传播中短视频平台所表现出来的优势,最后提出基于短视频平台的非遗传播方式并做出总结。

关键词:短视频平台;非物质文化遗产;传播优势;主要举措

非物质文化遗产是我国文化体系的重要组成部分,重新焕发非遗活力,有效传承和弘扬非物质文化遗产将对加快我国文化强国建设产生积极的作用。当前我国众多短视频平台快速占领了互联网的流量入口,已经成为人们生活中不可或缺的一部分。科学利用短视频平台的优势,将有助于让我国非物质文化遗产得到更好的弘扬和传播。

一、在非遗传播中短视频平台所表现出来的特征

(一) 互动性

相较于传统媒体,短视频平台最为明显的特征是增强了传播主体与受众群体之间的互动性,有效改善了受众群体的感受和体验。尤其是点赞、评论、转发等功能,更让所有受众群体能够更加切身体会到非遗文化的魅力。当前如抖音、快手等各种各样的短视频平台都能够为互联网用户们之间提供顺畅的沟通场所。而从非遗传播的角度上来说,短视频平台为社会大众与非遗艺术之间架起了沟通的桥梁,拉近了双方之间的距离。现如今众多短视频平台的参与门槛并不高,无论是个人还是团体,无论是否属于非遗文化的爱好者,都可在短视频平台上专门发布或转发非遗短视频作品。而且各大短视频平台也利用点赞以及评论的方式来增强互动性,让非遗文化真正“活起来”,引起更多人的关注和认可。

(二) 丰富性

由于短视频平台上参与的用户主体数量非常多,而且任何个人或团体成功注册后就可以发布短视频。内容的丰富性吸引了更多互联网用户的关注,而互联网用户的数量不断增多,短视频上所呈现出来的内容也越来越丰富,从而进一步提高短视频平台的社会影响力。短视频平台庞大的用户群体为我国众多非遗技术的传播提供了便利条件,再加上随着越来越多专业短视频制作团队的参与,让内容更加丰富且形式更加新颖的非遗艺术作品呈现在公众眼前。在引起社会公众的广泛关注的同时,也吸引了越来越多的人加入非遗艺术的传承和保护中。

(三) 新颖性

短视频平台也为创新非遗的传播形式,提供了重要的帮助。例如近年来越来越多的非遗文化艺术通过组织线上及线下的各类宣传活动,有效吸引社会公众的注意力,让越来越多的人能够亲身体会到各类极具魅力的非遗艺术。与此同时,短视频平台也在推动非遗艺术变现和增强非遗艺术的商业价值上做出了重要的贡献。当前很多非遗艺术借助各大短视频平台而获得了大量的粉丝,充分借助“粉丝经济”而显著提高非遗艺术的商业价值。

二、在非遗传播中短视频平台所表现出来的优势

相较于传统媒介,短视频平台在非遗传播中所表现出来的优势主要集中在以下几个方面:

(一) 推动非遗文旅产业发展

当前各大平台上的非遗短视频素材内容,都是围绕非物质文化遗产的历史起源、发展历程、时代意义等。而且因为很多非物质文化遗产具有明显的地域性特征,所以充分利用短视频平台所带来的宣传效果,能够有效带动非遗文旅产业的发展。以陕西西安的大唐不夜城为例,它是以盛唐文化为背景并以唐风元素为主线。自大唐不夜城的资讯在各大短视频平台上线后,借助优秀制作团队的力量而推出了众多脍炙人口的优秀作品。大唐不夜城已经为西安市的旅游业繁荣做出了重要的贡献,而且也为社会大众深入了解陕西省非物质文化遗产提供了重要的契机。

(二) 推动非遗手工艺产业发展

当前在抖音、快手等各大短视频平台上,关于手工艺类非物质文化遗产的关注量和浏览量较多。以苏绣、羌绣等手工艺品为例,众多苏绣和羌绣手工艺品经过短视频平台的宣传而获得了广泛的关注。并且这些手工艺产品在网络上的搜索量以及各大电商和现象的销售数量,都得到了极大程度的提升。而且很多手工艺类非物质文化遗产通过短视频平台的引流,而显著提升自身社会影响力。除此之外,手工艺类非遗艺术产品在短视频平台所带动下,

已经不仅局限于线上,更是在线下通过组织各类宣传活动而进一步扩大自身影响力,这也已经成为一种极为成功的商业模式。

三、基于短视频平台的非遗传播路径分析

短视频平台具有传统媒介所不具备的优势,要想能够充分利用短视频平台的优势而提高非遗传播效果,进而为我国非遗艺术的传承和保护做出贡献,仍然需要进行深度的思考和反复的实践。本文建议未来非遗通过短视频平台而进行传播的方式,可从以下几个方面入手:

(一) 丰富非遗短视频内容

首先,为了能够让非遗艺术在短视频平台上获得良好的宣传效果,需要不断丰富非遗宣传内容,不断增强非遗短视频内容的新颖性,充分展示非遗文化的魅力。短视频的一大显著特征就是时间短,需要能够在较短的时间内展现出最为核心和优势的内容。因此未来非遗艺术在短视频平台上进行宣传时,要能够把最为核心和精彩的部分来进行呈现,从而用最短的时间来吸引公众的注意力。其次,基于非遗艺术而制作出来的短视频不仅要新颖和独特,而且还要真实和可靠。另外要想能够制作出更具吸引力的非遗短视频就需要把音乐、视频以及文案等多个元素密切的进行结合,关注每一个细节,做好非遗艺术的宣传工作。最后,基于短视频平台的非遗传播,也要通过密切与公众进行互动和沟通提高宣传效果。良好的沟通与交流是拉近社会公众与非遗艺术之间距离的有效方式,也是让社会公众更加深入理解和感受非遗艺术魅力的重要机会。为了提高非遗艺术在短视频平台上的宣传效果,视频制作者不但要提高自己的作品质量,也要在视频下方评论区及时与网友展开互动与沟通,了解网友们的看法并且细心听取他们的意见和建议,从而不断提高非遗短视频的制作质量,进而提升宣传效果。

(二) 线上线下相结合

短视频平台为促进非遗艺术的传播提供了重要的帮助,但是非遗艺术更要在线上 and 线下协同推动,才能够获得更为持续和长远的发展动力。因此未来为了能够获得更加稳定和可靠的传播机制,非遗传承人在注重线上短视频平台来进行宣传和传播的过程中,也要注重线下优秀人才的培养工作。通过组织内容丰富且形式多样的非遗文化宣传活动,加深社会公众对于我国传统文化艺术的理解和认识。再加上趣味性的非遗文化表达,从而让更多的人加入非遗文化的传承和保护中。与此同时,非遗艺术传承人也要充分借助线上短视频平台的传播优势,通过制作画面更加精良、内容更加丰富、形式更加新颖的短视频来吸引公众的注意力。要能够在短视频平台上把非遗艺术更具内涵和更独特的一面向公众

进行展现,让越来越多的人爱上非遗技术,并为不断提高我国非遗艺术及众多优秀传统文化类型的影响力而做出贡献。

(三) 增强多方参与主体的合作力度

非遗艺术在短视频平台上要想能够取得显著的传播效果,不仅要使非遗艺术与短视频平台密切的联系到一起,而且也要让如政府、文化企业等众多主体参与其中。加大非遗传承人、短视频平台、文化企业以及政府的联系,构建更加科学且合理的非遗艺术传播体系,确保非遗艺术在短视频平台上能够获得更加显著和长期的传播效果。未来非遗艺术要能够在更加专业的短视频拍摄和制作团队的帮助下,将自身更为丰富和更具内涵的一面向公众进行展示。PGC 和 MCN 已经成为未来短视频行业的发展方向,分工更加科学和明确的模式将会逐渐凸显优势。非遗传承人潜心研究艺术,专业的制作团队负责进行短视频制作和宣传,短视频平台通过引流帮助非遗艺术获得更多人的关注和认可,同时政府政策的大力支持和科学引导等。未来在各个主体的共同努力下,非遗艺术将能够在短视频平台上的传播取得更为显著的成果,也将会逐步加快非遗项目的创新与发展。

四、结语

综上所述,当前处于短视频盛行的时代,越来越多的短视频平台不断出现,吸引了大批互联网用户的关注和参与。非遗艺术的传承和保护也要充分利用短视频平台的优势,让社会公众了解非遗艺术、保护非遗艺术和传承非遗艺术,在当前短视频信息浪潮下,构建可靠有效的非遗文化生态传播系统,对实现非遗文化的传承与创新、坚定我国文化自信和提升文化影响力具有重要意义。

参考文献:

- [1] 俞敏. 新媒体时代短视频对非遗文化传播的影响研究 [J]. 艺术品鉴, 2021 (08): 57-58.
- [2] 姜瑶. “仪式观”理论下非遗短视频文化传播力研究 [J]. 传媒论坛, 2021, 4 (04): 1-3.
- [3] 张莹莹. 新媒体时代短视频对非遗文化传播的影响研究 [J]. 传媒论坛, 2020, 3 (22): 28+30.
- [4] 隆颖. 短视频在非遗传播中的应用研究 [J]. 福建江夏学院学报, 2020, 10 (03): 91-100.
- [5] 朱银霞. 非物质文化遗产短视频传播效果研究 [D]. 南昌大学, 2020.